

要在山里走四小时

为甘肃天水童堡村建一所“宁波小学”



山上的童堡小学里,孩子们正在写作业。

6 你也是那“黑暗中的蜡烛”



童堡村里村民土坯房上的标语。

川里的麦子绿了又黄，黄了又绿；山上的洋槐花开了又落，落了又开；日子黑了又明，明了又黑，一天一天，一年一年，黄河水奔向远方。

6月1日，我们回到了宁波，但我们的思绪还在那片古老的土地上：不知道那里的孩子收到了什么节日的礼物，他们在用什么方式度过这色彩斑斓的日子。

巴勒斯坦国歌的词作者达维什说：“当你想到那些遥远的人们，想想你自己，然后说：‘我希望自己是黑暗中的

蜡烛。’”

经过慎重讨论，东南商报决定发起特别行动：向宁波市民募捐，用心、用力在遥远甘肃的童堡村口建一所“宁波小学”。

也许我可以成为“黑暗中的蜡烛”，也许你就是那“黑暗中的蜡烛”。

也许童文琪的梦可以在我们的手中付诸实现——如果我们能够献出一份爱，涓涓溪流就能汇成一片海，真的就可以建起一座孩子心中“一直有的那座漂亮的学校”！

7 如何参与到援建中来？



童堡村口已经平整好的空地,是学校理想的选址。

从今天起，东南商报联合宁波市慈善总会，共同发起“为甘肃天水童堡村建‘宁波小学’”公益募捐活动。宁波市慈善总会账户即日起接受市民募捐。

宁波市慈善总会账户开户行：中国工商银行鼓楼支行。账号：3901110009000120345。

您在捐款的时候，请注明“为甘肃天水童堡村建‘宁波小学’”，善款将专款专用，统一用

于援建项目。

您也可以直接到宁波市慈善总会现场捐款。地址是海曙区西河街74号5楼。

整个募捐活动遵循公开、透明原则，坚持阳光运作，并将主动公布接受募捐的情况，自觉接受广大市民的监督。

您也可以通过东南商报新闻热线 87270000 和我们取得联系。

相关链接

为贵州加榜乡援建“宁波桥”共募集善款近85万

去年8月，本报曾发起的特别行动，为贵州从江县加榜乡的乡亲们捐建一座宁波桥，在宁波各界爱心人士共同努力下，本报一共筹集了849520.74元善款，这笔爱心款在当地加榜乡政府的积极落实下，宁波桥迅速变成了现实。

今年1月18日，宁波桥正式建成通车。这些款项的所有捐款明细已在东南商报网（www.dnsb.cn）上进行公示，欢迎下载查阅，并真诚地接受社会各界监督。

根据当地政府提供的数据，宁波桥建造及相关费用共计是656860元，还有2万元用于了当地一座学校运动场的修建。目前，善款结余172660.74元。

记者 范洪

王存政 赵杰 张昊 摄

4 久久无法落地的心愿

童堡村还有几十户村民住在深山中，那里的孩子就读于山间的童堡小学。我们又去了山上的那所小学校。绕过一个山头，车子就走不了了，只能弃车徒步。

远处是无尽的山岭，脚下是坎坷的小道，有时候突然中断，断成一米多的陡峭高台，必须抓着树干纵身跃过。

再走了近半小时，忽然望见不远处的林叶间，半山辟出的一方平地，高高竖立着一面五星红旗，那就是童堡

小学了。学校极小，只有两排瓦房，一排是教室，一排是老师宿舍。

赵艳芳说，高山交通不便，山上的村民会逐步搬下山。如果在新的童堡村口建起了新学校，就能让更多的孩子受惠。

童堡小学的校长说，他很期盼山下能建起新学校，这样能让山上的高年级生去那里读书，一来山下交通更方便，二来教育资源也能整合，更有利于孩子们成长。

回到新童堡村，赵艳芳带我们来到村口，这里有

一处百十米长的空地，显得很开阔，而且这块空地已经平整好了，她说，这里是最合适来建座学校的。

但是要造一座近百万元的学校，对于清水县或者白驼镇都是过于庞大的费用。清水县全年生产总值还不到宁波象山县的十分之一，能用于教育的经费更为局促。赵艳芳说，“我们这里人均年纯收入4800元，近一半的人口还处于贫困线以下。”

赵艳芳也说，如果真的能建起一座新学校，村

里人不知道会多开心哪！

但是，无力承担的建设费用，却使得这成为久久无法落地的愿望。

陪同我们前往的赵晨说，一个偶然的的机会，在网上看到东南商报捐助贵州省从江县加榜乡造桥的新闻，了解到宁波是一个爱心城市。网上查看更多的消息后，他抱着一丝希望联系了本报传媒负责人赵杰。赵杰十余年来一直致力于公益事业，助学的足迹遍布广西、贵州、青海等西部八个省市，贵州加榜造桥也是他促成的。

5 “我的心中一直有座漂亮的学校”

卖火柴的小女孩擦亮火柴的时候，看见了烤鹅、圣诞树和久违的外婆，童堡村的孩子们，会梦到什么？

我们找来童堡小学的孩子，请他们说说他们眼中的学校，还有他们心目中的学校。

六年级学生张娟说：“我的学校在一个小山村里，这里是个风景优美的地方。”对于她，印象中总是有着美不胜收的画面：

校园的春天，花色迷人，月季花开了，整个校园沐浴在月季花的芳香中。一阵春风吹过来，许多花瓣像蝴蝶一样，飘落在地上。

夏天，许多同学在郁郁葱葱的松树下读书，松树每天陪伴我们成长，我们每天陪伴松树成长……

然而，她话锋一转：

虽然环境优美，但是我们学校的条件并不好，进入学校，只有两排瓦

房，一排是教室，一排是老师宿舍。除此之外，就是一个简单的厕所。教室已经很破旧了，一下雨房顶会漏水，有时甚至漏到我们的书本上，教室里的课桌也很破旧，桌腿不稳，桌面凹凸不平，有时写字会写歪，玻璃也是破的，冬天虽然有火炉，但是坐在教室里也会觉得很冷。

我们的操场在教室前面，除了一个乒乓球桌外，再没有任何体育器材。我们课外活动也比较少。

这就是童堡小学，虽然简陋，但是我们很爱我们的学校。

如果你能来到这所学校，就知道这里没有开阔的花园，那是孩子把整座大山都当成了花园。学生童晴告诉我，学校最美的时候是夏天，因为漫山遍野开满了野花。

他们在家乡的每一棵树、每一座山头，倾注了多少的眷恋啊。

六年级的童文琪像一个刻画精细的工笔画师，新学校好像在纸上呼之欲出：

我的学校在一个偏僻的小山村里，这里条件不太好，学习器具匮乏。所以我的心中一直有座漂亮的学校，我希望有一天，我们能够真的走进那里，在那里读书，茁壮成长。

一走进校门，就能看见高大的教学楼，它分为四层，一层是办公室和宿舍，二层就是我们的教室，走进一看，一行行整齐的桌椅，四面的墙壁洁白如雪，一前一后两块黑板，其中一块上面画上了鲜花，还写上了励志的名言。教室的四个墙角摆放着美丽的鲜花，教室里充满了花的清香，窗户上的玻璃被擦得透亮透明。

三层是仪器室和实验室，仪器室里有各种精密的仪器，如投影仪、显微镜，在实验室里我们可以做许多有趣的实

验。

第四层是我们的多媒体教室和图书室。在多媒体教室里，我们可以学习电脑技能，上网查资料，了解国内外发生的重大事件。图书室里有许多儿童书刊。

宽阔的操场上有篮球场、乒乓球台、羽毛球场，还有一个很长的跑道，操场前方有两片草坪，草坪里长着树形优美的垂柳。

下课了，同学们涌出教室，操场上立刻充满了我们欢乐的笑声。

她只要“一前一后的两块黑板”，但其中一块上面要“画上鲜花”；她只要“两片草坪”，但草坪里要“长着树形优美的垂柳”。孩子们的心灵是如此的纯洁，是如此的美丽。

养育了这些可爱生灵的山水，是美丽而可亲的。如果能在山水间再添一所美丽的小学校，那该多好呢！